

# “中越友好的根基在人民”

## ——习近平主席引领推动中越传统友谊恒久常新

■新华社记者 乔继红 胡佳丽 李勍

4月的越南首都河内，春意正浓。走进象征两国友好的越中友谊宫，一株新栽种的树正蓬勃生长，树前石碑上写着“越中人文交流树”，越共中央总书记苏林种植于2025年3月20日。

2017年11月，中共中央总书记、国家主席习近平访问越南，抵达河内当天就出席了越中友谊宫落成移交仪式暨河内中国文化中心揭牌仪式。

“中越关系的根基在人民、血脉在人民、力量在人民。”2023年12月访问越南前夕，习近平主席在越南媒体发表的署名文章中这样写道。

在习近平主席的关心和推动下，中越两国的人文交流日益密切，不断为两国友好注入蓬勃动力。

### 一场难忘的会见

2023年12月13日，位于河内的国家会议中心，在鲜花、笑脸、掌声、欢呼声中，习近平总书记和夫人彭丽媛同时任越共中央总书记阮富仲夫妇共同会见中越两国青年和友好人士代表。

“那是一次难忘的会见。我印象最深的是，习近平总书记强调‘中越友好的根基在人民’。”越南著名将领洪水的外孙女、越通社《越南画报》副总编何氏祥秋回忆说，“建交75年来，越中友好合作关系获得良好发展，充分印证这一深刻论断。”

“越中情谊深，同志加兄弟”，习近平主席多次引用越南老一辈领导人胡志明的诗句，阐释中越传统友谊的弥足珍贵。

“习近平总书记强调‘不忘初心’，这深深激励着我。”另一位亲历者、越中友协副主席阮荣光说。阮荣光研究中国问题和越中关系近50年，参与翻译和编校了10余部关于中国的书籍，包括《习近平谈治国理政》第一卷越南文版。他说，他愿继续做好“越中友好故事的讲述者”。

“从‘两国将军’洪水到中国传统经典名著在越南家喻户晓，习近平总书记在现场娓娓道来一个个越中友好故事，让我特别感动。”越南国家歌舞剧院常任指挥童光荣也参加了2023年12月

的会见活动。

“我还记得，习近平总书记2017年访问越南期间观看演出后，同参加演出的我们一一握手，亲切地同我们这些常去中国演出的人交流，还鼓励我要继续‘加油’，让我倍感温暖。”童光荣对记者说。童光荣和中国作曲家莫双双是一对“跨国伉俪”，两人联手创立了新活力民族乐团，以越南传统竹乐融合中国音乐元素。他说，将把“这份温暖”注入未来的越中人文交流。

习近平总书记在讲话中提到，在越南抗美救国斗争中，广西桂林南溪山医院救助了5000多名受伤的越南战士。“我听到这里，热泪盈眶，自豪感、使命感油然而生。”南溪山医院医生邓恋当时作为中国青年代表在现场聆听讲话。

如今，在南溪山医院的院史陈列馆里，一幅浮雕生动展现了那段两国人民守望相助的历史。多年来，南溪山医院已成为见证和传承中越友谊的纽带。

“我要铭记这段珍贵历史，担当起时代责任，做好中越‘同志加兄弟’友谊的传承者。”邓恋说。

### 一次温暖的相聚

习近平总书记2023年会见中越两国青年和友好人士代表时，还特别提到在越南抗法、抗美救国斗争中的一段中越友谊佳话——“育才学校为越南培养了1万多名学生”。

曾任越共中央政治局委员的阮善仁正是万名字子中的一员。67年前，他就读于广西桂林育才学校。3月20日，年近八旬的阮善仁在河内参加了越方专门组织的一次特别聚会——亲历中越关系发展的中越各时期留学生、大学生约800人，当天在越中友谊宫相聚。

会场内，白发如霜的代表们相拥合影，共忆往昔。“记得我刚去中国的时候，我们国家处境非常困难，而中国为越南学生提供了非常好的条件。”阮善仁动情回忆。会场外，青春洋溢的越南学生用中文高呼：“越中情谊深，同志加兄弟！”中越友谊新的精彩瞬间，在此定格。

中越友好的未来在青年。一代又一代青年心手相连、互学互鉴，为两国友谊注入持久活力。

在3月20日的聚会上，苏林在现场

致辞说，两国青年正积极发挥“青年文化使者”的作用，成为连接两国友谊的桥梁。

目前就读于清华大学的越南留学生黎月琼，是2023年12月共同会见活动的亲历者。“那是我终身难忘的宝贵经历。”她说，“习总书记很亲切，鼓励我们青年成为越中友谊的传承者。”

多年学习中文让黎月琼沉浸在越中文化间天然的亲近之中，留学经历让她更加深入地了解中国。“与老师和同学的日常交往不仅建立了友谊，更让我成为两国友好的见证者和参与者。”她说。

在广州越秀区文明路的骑楼老街上，两幢三层砖木结构的建筑引人注目。这是越南青年革命同志会旧址——胡志明曾在这里从事革命活动。多年来，这里成为面向两国青年一代讲述中越友谊的重要场所。

2024年8月，苏林就任越共中央总书记后首访就来到中国。在访华首站广州，他参观完这个特殊的纪念地，在留言簿上写下“祝越中友谊世代相传、万古长青”。

在广东外语外贸大学进修中文的越南青年裴氏敏说，参观这里后她被深深打动。“这么多珍贵的历史照片和文物，让我们了解到胡志明主席在中国期间的革命活动和生活，感受到越中人民之间的深厚情感。”

“希望两国各界友好人士特别是青年一代成为中越友好征程的领跑者，为实现各自国家百年奋斗征程和构建具有战略意义的中越命运共同体贡献力量。”习近平总书记的殷切希望，成为中越青年友谊接力跑的新动力。

### 一曲动人的旋律

中越之间，总有那么一些旋律，能拨动两国人民的心弦，唤起共同的记忆。

习近平主席多次访问越南期间，曾提起上世纪40年代中国抗日战争时期，越南流行民谣唱道“中国越南如唇齿，须知唇亡则齿寒”；也曾谈到越南流行歌曲在中国社交媒体传播，越南歌手在中国综艺节目中收获大批中国“粉丝”。

“山相依，水相连，山歌一唱都听见……”3月28日，在广西崇左市宁明县，以“中越大联欢·欢庆‘三月三’”为主题的中越民俗文化交流暨青少年联欢活动，在两国青年齐声合唱《你来我往有情缘》中达到最高潮。动人旋律，传递着两国人民真挚的情感。

今年是中越建交75周年。2024年8月，习近平总书记同苏林总书记共同将今年定为“中越人文交流年”。“要开展连民心、有温度、接地气的人文交流”——今年1月，习近平总书记与苏林总书记通电话时表示。

从《云宫迅音》《上海滩》等经典曲目到《大鱼》等现代流行歌曲，越南新活力民族乐团的歌单越来越丰富。“这些歌曲在中越两国拥有深厚的群众基础，前奏一响，马上引发共鸣，现场效果非常好。”乐团执行总监莫双双告诉记者。

中国影视作品深受几代越南观众喜爱，“中文热”和“华流”热潮在越南年轻人中兴起，游戏《黑神话·悟空》风靡越南……中越人文交流的故事日益丰富。

3月29日，在河内中国文化中心的支持下，越南河内—阿姆斯特丹高中正式启用“越中文化室”。在充满中华文化韵味的文化室一角，该校高三学生阮霞英端坐到古筝前，弹起一曲《女儿情》。悠扬旋律终了，她用流利的中文分享起自己的“留学梦”：“我特别喜欢中国文化，已申请去中国的大学就读，非常期待梦想成真的那一天。”

河内中国文化中心主任张德山说，很多越南年轻人通过网络平台，一边沉浸式追中国影视剧，一边学习中文、学唱中文歌，了解中国的人文历史和现代生活。

越南河内国家大学下属外国语大学中国语言文化系主任范明进说，越南学生高考填报中文专业的比例不断上升。越南河内大学孔子学院的数据显示，今年第一季度，在该考点报考汉语水平考试的人数达9941人次。

“中越人文交流迸发蓬勃生机，两国领导人亲手培植的友谊之树结出硕果。”莫双双说，相信中越友谊的深厚土壤上，人文交流的林海将愈加繁盛。

（新华社河内4月13日电）

## 尼泊尔共产党（毛主义中心）地方党政干部考察团来渝访问

本报讯（新重庆·重庆日报记者 何春阳）4月9日至13日，应中共中央对外联络部邀请，尼泊尔共产党（毛主义中心）（以下简称“尼共（毛中心）”）地方党政干部考察团一行25人来渝访问。

在渝期间，考察团一行认真听取重庆市委党校《八项规定》正在深刻改变中国》《以高水平对外开放推动高质量发展的重庆实践》《坚持党建引领

推进基层治理现代化》等专题理论介绍并进行交流，到重庆市农业科学院参观高标准农田能力建设提升技术及高效种植技术，前往九龙坡区

民主村社区亲身感受党的基层组织如何在城市治理中发挥作用，赴石柱土

族自治县现场观摩中益乡党委会议

并深入了解全过程人民民主在基层的实践等。

10日下午，考察团成员来到重庆市农业科学院。他们仔细聆听专家讲解，深入了解水稻、蔬菜等农作物的种植和销售模式，对重庆现代农业高科技园表现出极大兴趣。

尼共（毛中心）中央委员勒克纳特·纽帕内表示，在重庆的行程中，他们非常期待亲眼看看中国农业发展的

真实情况，更好地将中国经验带回尼泊尔。

尼共（毛中心）中央委员拉姆·迪普·阿查亚说，尼泊尔有70%的人从事农业，但仍旧不能实现粮食自给自足，希望加强与中方的交流合作，借

助“鱼菜共生”等智慧农业种植技术和现代化农业发展模式，解决尼泊尔面临的肥料不足、产出效益较低等问题。

在九龙坡区民主村社区，考察团成员走进民主村综合市场、社区食堂，与当地群众零距离互动交流，多维度了解党的基层组织如何以实际行动回应人民的利益诉求，深入感受全过程人民民主的重庆实践，深刻体会到为什么说全过程人民民主是最广泛、最真实、最管用的民主。

大家对民主村在城市更新改造过程中取得的成果表示祝贺，表示将认真学习民主村的基层治理经验，将其应用到本国发展之中，更好推进尼泊尔经济社会发展，完善基层治理体系。

在渝期间，考察团一行还走进白公馆和渣滓洞看守所旧址、红岩革命纪念地等地开展现场教学。在白公馆和渣滓洞，他们看到“狱中八条”时

从革命战争时期贯穿至今，从“狱中八条”到现在的“八项规定”，凸显了马克思主义政党加强自我约束、管党治党的高度自觉。

今年恰逢中尼建交70周年，考察团来渝访问是弘扬两国建交初心、推动落实两国领导人重要共识的务实之举，也对促进重庆对外开放、深化中尼两国地方合作等具有重要意义。

## 政务简报

●4月13日，AI赋能重庆制造业创新发展交流会在南岸区、重庆经开区举行，副市长郑向东出席。（记者 夏元）

## “理响重庆”微宣讲活动全面启动

本报讯（新重庆·重庆日报记者 卞立成）记者近日从市委宣传部获悉，2025年“理响重庆”微宣讲活动已于日前全面启动。

此次活动由市委宣传部牵头，市级有关部门和单位、各区县党委宣传部具体组织，旨在深入学习宣传贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，全面贯彻落实党的二十大和二十届二中、三中全会精神，学习宣传贯彻习近平文化思想，持续推动党的创新理论“飞入寻常百姓家”。

近年来，按照党中央统一部署和市委工作安排，我市精心组织开展集中宣讲和微宣讲活动，取得较好效果。

为进一步提升宣讲的覆盖面、针对性和影响力，市委宣传部积极探索新形势下的理论宣讲新路径，将全市微宣讲迭代升级为“理响重庆”微宣讲，组织宣讲队伍发扬理论联系实际的优良作风，突出对象化、分众化、互动化，用通俗易懂的语言和群众易于接受的方式，深入宣传阐释习近平新

值得提的是，在常态化、长效化开展“理响重庆”微宣讲活动的同时，今年我市还将开展首届“理响重庆”微宣讲交流。

交流分为区县（行业）和全市两个层面，通过本地遴选、行业遴选等方式推出多名宣讲员，参与全市微宣讲交流。组织优秀宣讲员进机关、进企业事业单位、进城乡社区、进校园、进新经济组织和新社会组织、进网络开展巡回宣讲，以高水平宣讲推进高质量传播，推动党的创新理论更加深入人心。

（上接1版）

打造西部地区高质量发展先行区、内陆开放国际合作引领区、全面深化改革开放先行区、超大城市现代化治理示范区、城乡融合乡村振兴示范区、美丽中国建设先行区和新时代市域党建高地……“一心为重庆、实干兴重庆”成为强烈共识。

这是新重庆的担当，更是排头兵的勇气。

2025年，重庆经济社会发展的主要预期目标：地区生产总值增长

6%左右。

作为西部大开发重要战略支点、内陆开放综合枢纽，重庆沿着总书记指引的方向，自我加压、主动作为，设定“跳一跳、够得着”的目标，把大局写进谋划里，把答卷写进行动中。

美好蓝图，跃然纸上；未来新页，正在起笔。

在春天点燃斗志，以奋斗践行嘱托，3000多万山城儿女正一笔一画绘就中国式现代化重庆篇章。

（上接1版）街道发放问卷征集到938条意见，最终梳理出10类高频诉求，形成10大场景共59项具体任务。

根据居民意见，一心巷设置了24小时智慧生活馆，不仅有全天候自动贩卖机，还根据周边人群特点，增加了打印复印机、现磨咖啡机；将闲置十多年的社区空房，改造成为拥有三层露台和玻璃观景台的阳光观景

城市青年会客厅，为居民免费提供活动场地；靠近沙坪坝小学幼儿园的一块空地成了“儿童乐园”，增设了木马、跷跷板、卡通墙；专门设立的暖“新”驿站，为外卖小哥等提供歇脚、热饭、充电等服务；最让老人满意的，是小巷实行了人车分流，整个地面加装防滑地砖，成为平整的步行道。

目前，一心巷59项改造任务已完成了48项，余下项目将在今年上半年完成。而沙坪坝街道辖区内的一心巷与中渡口的两个“15分钟高品质生活服务圈”建设，将于本月内完成，惠及3万余名居民。

相关负责人介绍，他们以群众需求为

核心，坚持“缺什么就补什么”“居民最需要什么就建什么”的思路，甄选出了需求、事项、项目“三张清单”项

目（事项）236个，每个镇街精选出10件群众特别关心的民生实事有序推进。“15分钟高品质生活服务圈”建设。

为了让政策落地既有民生温

度，也有经济效益，沙坪坝全面铺开“新时代文明实践·文明换享家”活动，积极探索社区公益基金、社区合伙机制，引进社会资本参与建设，逐步形成“政府搭台、企业唱戏、居民受益”的良性生态。

沙坪坝区内有新就业群体12万人，其中日均送单骑手就有5300余人。接下来，该区将加强对这类新就业群体的服务，在已有的210个“新”驿站，为外卖小哥等提供歇脚、热饭、充电等服务；最让老人满意的，是小巷实行了人车分流，整个地面加装防滑地砖，成为平整的步行道。

目前，一心巷59项改造任务已完成了48项，余下项目将在今年上半年完成。而沙坪坝街道辖区内的

一心巷与中渡口的两个“15分钟高品质生活服务圈”建设，将于本月内完成，惠及3万余名居民。

同时，针对部分居民反映突出

的问题，将结合“15分钟高品质生活服务圈”的打造，重点谋划实施重庆大学A区东侧的松林路改造提升、小龙坎至重庆七中路段更新改造等工程。

同时，针对部分居民反映突出

的问题，将结合“15分钟高品质生活服务圈”的打造，重点谋划实施